«Солдатский подвиг я считаю высшим...»

О, сколько было подвигов на свете,

Они уже в преданья отошли.

Из уст в уста их повторяют дети

На всех материках большой земли.

Но из всего того, о чем мы слышим,

И из того, что мы вершим пока,

Солдатский подвиг я считаю высшим

И самым бескорыстным на века!

Война... Это слово ассоциируется с болью, кровью, криками о помощи бойцов на полях сражений, разрушенными городами, разоренными селами и миллионами погибших мужчин, женщин, стариков и детей. Это страдания матерей, жен, тысячи сирот, которые остались без семьи, это жуткие и до мурашек страшные воспоминания многих людей. Наша Родина прошла через большое количество войн. Это фашистская Германия, Афганистан, Чечня, Грузия, Сирия, сегодня — Украина.

Мы появились на свет уже в мирное и спокойное время, поэтому наше поколение и представить не может, что такое война. Что мы, современные десятилетки, знаем о войне? Да и откуда? Ветеранов ВОВ в живых почти не осталось, те мужчины, которые прошли Афган и Чечню стараются не говорить об этих страшных событиях. У нас еще пока нет уроков истории, взрослые считают, что мы еще слишком малы, чтобы разговаривать с нами на такие темы. Лишь классные часы, участие в шествии «Бессмертного полка», митинги у памятника погибшим в ВОВ дают слабое представление о великом подвиге русского народа. Сейчас наша страна вновь переживает не легкий период, в интернете мы натыкаемся на страшные ролики, леденящие кровь. Как бы ни пытались взрослые нас уберечь от этого ужаса, но отгородиться от этой информации в век интернета практически невозможно.

Но есть война, о которой долгое время не было принято говорить, ее участникам, смотревшим смерти в лицо и чудом выжившим. Война, которая длилась девять с лишним лет. Афганская война. Через нее прошли пятьсот пятьдесят тысяч советских

солдат и офицеров, семьдесят два человека стали Героями Советского Союза, более 15 тысяч числятся погибшими. Военкоматы регулярно отправляли туда восемнадцатилетних мальчишек, только что окончивших школу и строивших планы на будущее. Они даже представить не могли, что им выпадет служить в далекой республике Афганистан и во что превратятся жизни людей, вернувшихся с одной из самых страшных войн XX века.

Я мало знаю о войне.

О той войне в Афганистане.

В далекой выжженой стране

Героями солдаты стали.

Ты посмотри на их глаза,

Что с фотографий смотрят смело.

Скупая катится слеза,

Упав в гранит февральским снегом.

Нам не унять боль матерей,

Чей сын вернулся «грузом 200»

И только в памяти людей

Останется их дело чести.

Сюжет порою сложноват.

Душа изрезана как рана

Ведь столько полегло солдат

В чужих горах Афганистана.

...И пусть мы знаем лишь по книжкам,

Как в горной дальней стороне,

В бой шли вчерашние мальчишки,

Чтоб не забыть нам о войне!

Афганская война, своим черным крылом коснулась многих семей, принеся с собой цинковые гробы, безногих, безруких, слепых, тяжелобольных, молодых людей. Война в Афганистане — это горе, прежде всего, тех, кто непосредственно в ней участвовал. Для остальных она далекая, чужая, непонятная, хотя и ближе по времени.

Для меня война в Афганистане не просто перевернутая страница истории, а память о нашем земляке, имя которого носит наша школа. Его фото на мемориальной доске школы каждый день встречает меня. Этот навечно молодой и лучезарный паренек выпускник нашей 69 школы – Жиров Валерий Ильич.

Его биография только начиналась.

Родился Валерий 8 апреля 1963 года в деревне Петровские Кикнурского района, Кировской области. Как все мальчишки и девчонки в нашей стране в 1970 году поступил в первый класс Русско-Краинской средней школы.

В 1975 году семья Жировых переехала на постоянное место жительства в деревню Башарово Кирово-Чепецкого района.

Воспитывался Валерий в многодетной семье, поэтому рано узнал цену своего и чужого труда.

Родители Валерия – простые сельские труженики – сумели воспитать в сыне такие черты характера как гуманизм, преданность Родине, готовность пожертвовать своей жизнью, если это будет нужно, для выполнения поставленной задачи.

«Был обычным, деревенским парнем. Бегал на ферму, помогать по работе маме. Ходил с друзьями на рыбалку на реку Быстрицу, по субботам бегал на дискотеки. Так же бедокурил, как и все в его возрасте. Был добродушным, веселым, компанейским», - таким вспоминает Валерия его младший брат Николай.

С теплотой и уважением вспоминают о нем и жители деревни. Он всегда был на виду, приветлив, вежлив, никогда никому не отказывал в помощи.

В Русской средней школе начал учиться с седьмого класса. Валерий был трудолюбивым учеником, любое поручение выполнял добросовестно, отличался скромностью, немногословием и дисциплинированностью. С товарищами по классу и со взрослыми был всегда вежлив, в трудную минуту всегда приходил на помощь классному руководителю, любому учителю и своим товарищам. Классным руководителем Валерия был участник Великой Отечественной войны — Тырышкин Павел Александрович. Дисциплина, которую он преподавал была начальная военная подготовка, именно с этих уроков в мальчишках закладывались мужество и патриотизм.

Закончил Валерий Русскую среднюю школу в 1980 году. После окончания школы жил в Кирове, работал на заводе «имени XX партсъезда».

апреле 1981 года он был призван в ряды Советской Армии. Курс молодого бойца Валерий проходил в Литве, в «учебке» он был полгода. После прохождения соответствующей подготовки рядовой, механик-водитель БМП (боевой машины пехоты) 103 воздушно-десантной дивизии 350 парашютно-десантного полка Валерий Жиров в ноябре 1981 года был направлен для дальнейшей службы в составе ограниченного контингента советских войск в Демократическую Республику Афганистан.

Деревенский юный мальчишка по воле судьбы оказался за тысячи километров от родного дома на страшной войне, но ни словом не обмолвился родным. О том что он находится в Афганистане родители догадались сами по номеру военной части, указанной на очередном письме.

Афганистан. Одно короткое слово, небольшая далекая страна. А сколько судеб связала она воедино, сколько искалечила солдатских душ, сколько материнских слез было пролито за десять долгих лет Афганской войны. Для родителей, чьим сыновьям предстояла тогда служба в армии, слово «Афган» звучало как приговор. Да и как подругому, когда речь шла о войне, и смерть буквально дышала в лицо...

Не просто было привыкнуть к необычному климату на афганской земле. В горах ночами было холодно, даже летом, а днем стояла жара выше 40 градусов. Все было необычным: коварные душманские засады, мины-ловушки, маневры в горах. Учились на ходу, и жестоко давалась та наука.

350 парашютно-десантный полк 103 воздушно-десантной дивизии или просто легендарный «полтинник», где Валерий нес службу свои долгие 16 месяцев, был заброшен одним из первых на территорию Демократической Республики Афганистан. Их первой боевой задачей был захват важных государственных и военных объектов в Кабуле. Среди них — здания министерств, штабов, тюрьма для политзаключенных, радиоцентр и телецентр, почта и телеграф. Легендарный «полтинник» принимал участие во взятии дворца Амина.

Позже подразделение 350-го полка участвовали во всех крупных операциях, включая Панджшерские операции, Кунарская операция и операция «Магистраль».

За успешное выполнение заданий по оказанию интернациональной помощи ДРА 350-й гв. парашютно-десантный полк в январе 1983 года был награжден орденом «Красного Знамени».

В части Валеру очень уважали.

За короткое время пребывания в армии он в совершенстве овладел машиной, ее возможностями в самых трудных условиях и заслужил второй разряд механикаводителя.

На водителей-механиков возлагалась большая нагрузка. Должность рядовая, но важнейшая. Именно от мастерства водителя часто зависело, выберутся ли бойцы из тяжёлого боя, спасут ли раненых.

У Валерия машина всегда была в отличном состоянии: отремонтирована, помыта, почищена, ухожена и экипаж знал, что водитель их никогда не подведет. Валерий участвовал в 22 боевых операциях.

Во время боевых действий 13 февраля 1983 года, в районе населенного пункта Джелалабад провинции Нангархар, при подрыве на мине боевой машины Валерий был контужен, но машину не оставил и под огнем противника произвел ее ремонт. Он всегда был готов, в любую минуту дня и ночи, выехать на выполнение любого задания командования части, каким бы опасным оно ни было.

До окончания службы оставалось совсем чуть-чуть, родители ждали каждое письмо с замиранием сердца — невероятно радуясь, увидев почерк сына. В последнем письме Валерий написал о том, что скоро он уже будет дома, но злодейка судьба распорядилась иначе.

6 марта 1983 года, выполняя очередное боевое задание по борьбе с душманами, Жиров Валерий Ильич, в возрасте 19 лет геройски погиб, выполняя интернациональный долг. Через месяц ему должно было исполнится 20 лет.

За мужество и отвагу, проявленные при выполнении специального задания в труднодоступном районе гор Гиндукуша, Жиров Валерий Ильич посмертно награжден орденом «Красная Звезда». Родные и близкие Валерия передали орден в музей боевой славы школы № 69.

На стене нашей школы 20 февраля 2011 года открыта мемориальная доска памяти Валерия Ильича Жирова, это малая дань памяти и уважения воину интернационалисту.

В нашей школе есть замечательный военно-патриотический спортивный клуб имени воина-интернационалиста Валерия Ильича Жирова.

Наш клуб - это гордость нашей школы. В клубе есть место каждому: и тем, кто побеждает на спортивных соревнованиях, и тем, кто просто повышает уровень своего здоровья и физической подготовленности и просто любит активный образ жизни. Отличительной особенностью нашего клуба является то, что в нем состоят абсолютно все учащиеся школы.

Основными направлениями деятельности клуба являются привлечение учащихся к здоровому образу жизни посредством организации спортивной и игровой деятельности; воспитание духа соревнования, дружеского отношения в коллективе; формирование чувства неразрывной связи со своим Отечеством, его прошлым, настоящим и будущим; воспитание любви и уважения к родному краю, к своему народу, его обычаям и традициям; развитие способности к самореализации обучающихся; формирование активной жизненной позиции через участие в социальных проектах и акциях.

Военно-патриотический спортивный клуб имени В.И. Жирова действует с сентября 2015 года, за этот небольшой период существования уже сложились свои традиции. В начале учебного года в честь дня рождения клуба проходит спортивный праздник «Сильные. Смелые. Ловкие»; к Дню защитника Отечества – «Смотр строя и песни», в апреле – Неделя здоровья, а к Дню Победы – «Фестиваль военной песни». Внутришкольные соревнования между классами по игровым видам спорта (баскетбол, волейбол, пионербол, перестрелка, веселые старты, смотры) занимают особое место в деятельности клуба. Именно они выявляют лучших из лучших. Традиционными стали турниры по баскетболу и волейболу с командами соседних школ. Каждый год для учащихся, родителей и педагогов организуются «Веселые старты», семейные соревнования «Мой папа самый лучший», спортивная игра «Зарница», школьный биатлон. Наш клуб принимает активное участие во Всероссийских спортивных соревнованиях школьников «Президентские состязания», «Президентские спортивные

Игры», сдача норм «ГТО». Обладатели золотых и серебряных значков ГТО уже определены!

15 февраля знаменательная дата - день вывода советских войск из Афганистана. В память об этом событии ежегодно проходит митинг, на котором родные Валерия Жирова, жители села и школьники возлагают цветы к мемориальной доске, чтят память погибших в этой войне минутой молчания.

Как много русских мальчиков-солдат

В безмолвной вечности лежат отныне.

И с фотографий маленьких глядят

Глазами удивительно живыми.

О, сколько же в России матерей

Облились горькими слезами.

Их боли не пройти, не отогреть

Под траурными черными платками.

Вновь клинья обожженных душ плывут

По небу в вперемешку с облаками

Над милым домом снегом упадут

Или прольются теплыми дождями.

Стекут слезой по золоту имен,

По датам, оборвавшим жизнь в зените

Печально-тихий колокольный звон

Как будто шепчет: «Мальчики, простите...»

С момента открытия мемориальной доски ежегодно в Доме Культуры села Русское проводятся спортивные турниры памяти Валерия Ильича Жирова. В этих спортивных состязаниях принимают участие команды из села Русское, села Бахта и поселка Костино. Победителю турнира вручается переходящий кубок. Турнир организован по инициативе брата Валерия – Николая Ильича Жирова.

На заводе, где работал Валерий до армии в 2007 году открыта выставка, посвященная воинам-афганцам завода «Авитек». На открытии выставки присутствовала мама Валерия – Антонина Андреевна.

Захоронен Жиров Валерий на кладбище в селе Русское. На могиле установлен памятник, не похожий на все остальные. С момента гибели прошло 40 лет, но дорожка к его могиле протоптана зимой и летом. К этой могиле приходят не только родные и близкие. Вчерашние одноклассники, друзья и соседи приводили сюда детей, а теперь уже приводят внуков. Проходят годы, меняются поколения, но память в сердцах людей живет. Чтобы не забыть – надо знать и помнить!

Сражения кончаются, а история вечна. Война в Афганистане стала героической и трагической, она длилась в два раза дольше, чем Великая Отечественная. Никем и никому не объявленная, она требует глубокого осмысления. Что бы ни говорили историки об афганской войне, для народа любая война — трагедия. И никто не умалит героизма наших воинов там, в афганском аду.

Время, как известно не стоит на месте, но для тех, кто потерял свое самое дорогое – детей, родных, - оно как будто остановилось. Навсегда. Навеки. Люди не имеют морального права забывать тех, кто отдал свою жизнь за наше мирное будущее. Мы должны сохранить память навечно! И мы должны знать, что думали воевавшие совсем еще мальчишки – во что они верили, за что сражались, за что погибали и за что убивали. Мы не будем давать ответов. Они – в их подвигах. Подвиг воина – это подвиг верности, долга, присяги.

Войны не заканчиваются тем моментом, когда смолкает оружие. Они продолжаются в душах тех, кто в них участвовал. Российские солдаты, вернувшиеся из Афганистана, принесли с собой как бы обновленную любовь к Родине. Они в какой-то мере вернули высокое понятие патриотизма, мужества, воинского и человеческого долга.

Пройдут годы. Многое со временем, конечно, забудется. Затянутся раны, напоминая о себе к непогоде, потускнеют боевые ордена. Но эта война останется в памяти народа. Останутся стихи и песни, рожденные на войне, рассказывающие о силе духа и мужества советского солдата.

Разные эпохи рождают своих героев, но смысл подвига один во все времена – люди жертвуют собой не за что-то, а за кого-то. Самопожертвование всегда возносит человека на необычайную высоту, оставляя память о его подвиге. Память о подвиге

нашего земляка живет в настоящем и продолжит жить в будущем. В наших силах напоминать новым поколениям о том, что у них есть великая история.



Митинг, посвященный 35-летию со дня Победы, 9 мая 1980 год (на фото Валерий первый в первой колонне)



Валерий со школьными друзьями (на фото второй справа)



класс 1980 год (на фото Валерий Жиров второй слева)



8 класс 1978 год. Валерий с одноклассниками, классным руководителем — Тырышкиным Павлом Александровичем и педагогическим составом школы (на фото во втором ряду сверху, крайний справа)



Жиров Валерий Ильич в годы службы в рядах Советской Армии. Механик-водитель БМП



За отвагу и мужество посмертно награжден Орденом Красной звезды

1988 год. Митинг, посвященный памяти Жирова Валерия – выпускника школы, погибшего в Афганистане





20 февраля 2011 года открыта мемориальная доска Валерию Ильичу Жирову





15 февраля 2023 года Митинг, посвященный 34 годовщине вывода советских войск из Афганистана





Турниры, посвященные памяти Валерия Ильича Жирова в ЦКиД с. Русское









В 2007 году на заводе «Авитек» была открыта выставка, посвященная воинам-афганцам.

На открытии выставки присутствовала мама Валерия Жирова – Антонина Андреевна





Захоронен Жиров Валерий на кладбище в селе Русское

